

## A mezőgazdasági szakmunkásokról

A mezőgazdasági szakmunkások helyzetével foglalkozott szerdai ülésén a Népfőnt szaktudással a többi természetért bizottsága. A Hazafias Népfőnt Országos Tanácsának székházában megrendezett tanácskozáson Bencsik Istvánnak, a bizottság elnökének bevezetője után dr. P. Szabó Gyula, a Szabolcs-Szatmár megyei és dr. Tompa Béla, a Bács-Kiskun megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese tartott tájékoztatót, majd sokoldalú véleménycserére következett.

A bizottság elégedetten nyugtázta, hogy a néhány éves képzés eredményeként eddig már több mint 66 000 termelősövetkezeti tag és állami gazdasági dolgozó szerzett szakmunkás-bizonyítványt. Körülbelül ugyanennyien tanulnak az ország 29 megyei szakmunkásképző és tíz központi gépészeti iskolájában, valamint a kihelyezett osztályokban és az üzemi, körzeti, illetve bentlakásos tanfolyamokon. Amíg 1961-ben mindössze 3633 fiatal vett részt a mezőgazdasági szakmunkásképzésben, addig az idén már több mint 13 000 tanuló a különböző oktatási formákban.

A bizottság ugyanakkor rámutatott: sokat levon az eredmények értékéből, hogy a végzett hallgatóknak körülbelül 25 százaléka nem a képzettségének megfelelő munkakörben dolgozik.

## Melyik a legcélszerűbb?

### A pályaválasztás néhány kérdéséről

A szülőket, a pedagógusokat, a fiatalokat egyaránt foglalkoztatja a pályaválasztás. Az általános iskola nyolcadik osztályosainak el kell dönteniük: tovább tanulnak-e, vagy mesterséget, szakmát választanak, avagy egyiket sem, hanem azonnal elhelyezkednek valamilyen munkakörben. Érthető, hogy hosszan és alaposan mérlegelik, hogy választásukban melyik a legcélszerűbb. A lehetőségek között eddig is választhattak, ezután pedig még inkább.

### Gimnáziumok, szakközépiskolák

A továbbtanulási lehetőségekkel egy időben az idén is bővült a választék a különböző szakmákban. Kínáltak magukat a munkaalkalmak is az azonnali elhelyezésre. Minden fiatal megtalálhatta érdeklődési körének a legmegfelelőbb pályát, s ez a választása egybeesett a népgazdaság érdekeivel is.

A sok lehetőség közül melyiket választották leginkább az idén a fiatalok? A nyolc általános iskola elvégzése után Szegeden 705-en mentek gimnáziumba. Többségük azzal a szándékkal, hogy majd tovább tanulnak a különböző felsőfokú intézményekben. Mérlegelve a lehetőségeket, már most bizonyos, hogy a felsőfokú intézmények a jelenlegi elsőosztályos gimnazisták mintegy 30–35 százalékának tudnak majd lehetőséget bizto-

sítani annak idején a továbbtanulásra.

A szakközépiskolai hálózat évről évre bővül. Kedvelt oktatási formává vált ez Szegeden is. Ezekbe az iskolákba 379 tanuló iratkozott be szeptemberben kereskedő, villanyszerelő, vízügyi, élelmiszeripari, mezőgazdasági-gépszerelő, mezőgazdasági elektromos berendezésszerelő, nyomdász, kőfaragó-kőszobrász, autószerelő és közgazdasági szakmát tanulni. Az érettségivel egy időben ezek az iskolák szakmunkás-bizonyítványt adnak a fiataloknak, ugyanakkor lehetőséget nyújtanak a továbbtanuláshoz is, avagy segítik a fiatalokat elhelyezkedésükben.

Mint az előző években, az idén is a különböző képzést nyújtó technikumok iránt volt a legnagyobb az érdeklődés. Hatszázötvennégyen nyertek felvételt a szegedi technikumokba. Többségük vidéki. A jövőben azonban ezek az iskolák az eddiginél kevesebb tanulót vesznek fel, mivel átalakulnak felsőfokú technikummá, vagy szakközépiskolává.

### Mesterségek az iparban

Növekedtek a lehetőségek a szakmunkásképzésben is. Szegeden mintegy 100–110 szakmában több mint 2 ezer tanulóra volt szükség az idén. Nagyon is jellemző adat, hogy az építőipari szakmákba 350, a vasiparba 300, a különböző szerelőszakmák-

ba 140 tanulót vártak. A kereskedő, a vendéglátóipari, az élelmiszeripari, a ruházati, a mezőgazdasági, a faipari, a fonó és szövő, valamint a mezőgazdasági-gépszerelő szakmába közel 750 tanulóra vártak. Négy száz tanuló a helye betöltetlen, üres maradt. Sajnos az érettségizett fiatalok közül mindössze 78-an jelentkeztek szakmunkásképzésre.

A Szegeden érettségizett fiatalok közül a különböző felsőfokú intézményekbe 770-en kérték felvételüket, de csak 374-et vettek fel. Az idén a pályát, vagy iskolát választott fiatalok és szüleik általában megelégedtek a lehetőséggel, mégis azt kell figyelembe venni, hogy a népgazdaság minden ágában nagy szükség van a fiatal munkaerőre. Közismert, hogy a fiatalok nemcsak egy, vagy egy-néhány kedvelt pályára alkalmasak, hanem az esetleg kevésbé ismert, de a nagyon is megbecsült szakmák elsajátítására is.

### Tág lehetőségek

A következő évre is a szegedi Pályaválasztási Tanács készíti el a továbbtanulással, a mesterségek választásával kapcsolatos tájékoztatót. Ezt rendelkezésre bocsátjuk a pedagógusoknak, a szülői munkaközösségeknek és a társadalmi szerveknek. Már most jó tudni, hogy milyen lehetőségek között lehet választani. A középiskolákban mintegy 1700–1750-en tanulhatnak majd újabb első osztályos fiúk és lányok. Kétezer fiatal választhat a különböző szakmák, mesterségek közül. Sokan mehetnek az egészségügyi pályára, vagy tanulhatnak gyors- és gépirást, míg más munkaterületek is várják a fiatalokat. A pályaválasztásnak továbbra is tágak a lehetőségei. Fontos, hogy az egyéni boldogulás összhangban legyen a népgazdaság érdekével. Ha ez így van, csak akkor mondhatjuk el, hogy sikeres, tökéletes a fiatal fiúk és lányok pályaválasztása.

Eperjesi Júlia,  
a Pályaválasztási Tanács titkára

## Lett magyar újjászületés

Húsz évvel ezelőtt ezekben a napokban még véres és nehéz harcok dúltak a hadszíntérre vált magyar földön. Az országnak csupán keleti, délkeleti részén indult meg a felszabadító szovjet hadsereg nyomában a demokratikus erők szervezkedése és felkészülése a történelmi feladat megoldására.

A Magyar Kommunista Párt ekkor Szegeden nagygyűlést tartott. Ez volt az első alkalom, hogy a husznot évig föld alá kényszerített és irtózatossá vált magyar párt nyíltan és szabadon megjelent a dolgozók előtt, és utat mutatott: „Magyarország újjászületése attól függ, hogy összefogjanak az összes demokratikus, haladó erők, mindenki, aki a német fasizmus ellen van”. A Magyar Kommunista Párt hirdette meg elsőnek a nemzeti felszabadulás politikáját, s nemcsak meghirdette, de előlért a független és szabad ország felépítésében! És ma húsz éve hozták nyilvánosságra a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front programját „Magyarország demokratikus újjáépítésének és felemelkedésének útja” címmel és fogadta el az a lelkes hangulatú nagygyűlés, amelyet a demokratikus pártok Szegeden tartottak. Ez a program — most már a legszélesebb nemzeti egység platformján hirdette meg a kommunista jelszavát: lesz magyar újjászületés! Lesz magyar újjászületés, ha a nép veszi kezébe az ország vezetését. Ez a lehetőség adva volt, mert min en terror és elnyomás ellenére talpon maradtak hazánkban azok az erők, amelyek az ország felszabadulása pillanatában nemcsak határozott programot, célt tudtak kitűzni a háború kábulatából ébredő népek, de össze is tudták fogni a nemzet megmaradt legjobbjait a leküzdhetetlennek látszó, gigantikus feladatok megoldására. Voltak persze pesszimisták, akik megriadtak a nehézségek láttán. Mások csak a nyugati tőkés országok segítségével és ennek térképeként az ország politikai-gazdasági kiszolgáltatásával vélték megoldhatónak ezt a feladatot. A kommunista és példájukra a Magyar Nemzeti Függetlenségi Frontba tömörült hazafias, demokratikus erők viszont azt mondták: a népek megvan az ereje ahhoz, hogy a felszabadító srovet nép segítségével támaszkodva, maga legyen úrrá a háború pusztításain és újjáépítse az országot. S ebből a nagy-szabású feladattól az oroszánrészt a munkáspárti szövetség politikája alapján az ipari munkásság vállalata. Hősi küzdelem kezdődött, amely helyreállította az ország életét, közlekedését, vérkeringését, termelését. Orfisi volt a feladat, mert közben meg kellett küzdeni azokkal a reakciós erőkkel is, amelyek az új, demokratikus életől és a továbbhaladástól akarták eltántorítani a magyar dolgozókat.

Húsz év alatt a nép teremtő munkájával nemcsak újjáépült az ország, hanem egészen új ország épült. Új városok, ipartelepek, lakónegyedek létesültek. Teljesen átalakult a magyar mezőgazdaság és jó úton van, hogy korszerű szocialista mezőgazdasággá váljon. Öntudatlan és kultúrában óriásit fejlődött maga a nép. Azóta felnőtt egy teljesen új generáció, amely nem ismeri a múlt nyomorát. Hazánkban befejeződött a szocializmus alapjainak lerakása és ma a szocializmus teljes felépítésén munkálkodunk. Megvalósulóban vannak azok a célok, amelyekért annyi, de annyi mártír áldozta életét. Azok az eredmények, amelyeket népünk tengernyi nehézségek közepette elért, igazolják, hogy reális volt az az optimizmus, amely azt sugározta húsz évvel ezelőtt: Lesz magyar újjászületés!

De, ahogyan akkor minden sikerünk fontos felétele a népi egység, a hazafias és szocialista erők összefogása volt, változatlanul ez a feltétele további előrehaladásunknak ma is. A nemzeti összefogás politikája húsz év alatt egyre fejlődött, de leglényegesebb tartalma — az ország és a nép állandó felemelése — változatlan maradt. A népi összefogás mind szorosabbá, mind szélesebbé válik. A béke védelmére, a szocializmus teljes felépítésére fogott össze a nemzet. Kitereljesedik a népi nemzeti egység, a szocializmus felépítésének platformján. Húsz év óriási feladatainak megoldása, harcainak megvívása után bátran mondhatjuk: és lett magyar újjászületés! Népünk a haladó népekkel egy sorban menetel.

RÁCZ LAJOS

## Az ő titkuk

Szeptember végén imponáló hír érkezett Kükesházról. A Sárló-Kalapács Tsz-ből jelentették a járási tanács mezőgazdasági osztályára, hogy a tehenészet teljesítette éves termelési tervét. Év végéig tehenenként további 800–900 liter tejet fejnek és értékesítenek. A járás szakembereit a hír meglepetésként érte. Különösen azonban nem csodálkoztak. Tudták, hogy Kükesházán jó kezekben van az állatállomány. Az év végéig tehenenként átlagosan várható 3 ezer liter tej egyenes folytatása dr. Juhász István főállattenyésztő és a vele együtt dolgozó gazdák munkájának.

De tulajdonképpen mi is történik ebben a határmenti faluban?

### Háromszáz helyett háromezer

A Klárafalvára vezető műút mellett istállók. Benne gömbölyű fényes szőrvű gondozott tehénállomány. Rend, tisztaság mindenütt. A gulyások etetéshez készülődnek. Silóczi József, Sallai Sándor, Puskás Dezső, Dóró Ferenc, Molnár Lajos, Balázs József, Ocskó András értik mesterségüket.

— Nem kések sem az etetéssel, sem az itatással, sem a fejéssel — mondta dr. Juhász István főállattenyésztő. — A tehenészetben ez fontos kelléke a jó eredménynek. Silóckival és Dóró Ferivel már évek óta együtt dolgozom. Közöttünk még csak kisebb nézeteltérés sem volt.

A mostani és a korábbi eredmények után érdeklődöm.

— Négy évvel ezelőtt tehenenként 300 liter tejet fejtünk. Az idén háromezret. A járási főállattenyésztő törzskönyvi előjegyzésbe vette az állatállományt. A fejlődésnek talán ez a legkifejezőbb elismerése.

### A „kincses láda”

— Mi a titka ennek a nagy változásnak?

— Talán az, hogy nem titokban csináltuk. Az emberekkel közösen döntöttük el, hogy mit is akarunk — mutat a főállattenyésztő maga köré és felnyitja a „kincsesládát”, sorolja a máshol is követésre alkalmas módszereket. — Az első évben — még 1960-ban változtattunk a takarmányozáson. Tejtermelő takarmányt „találtunk” a járszakba, hogy meg tudjuk, melyik tehenem nyitja ér. Év végére átlagosan elértük az 1800 liter tejet.

— Mit csináltak a „hálódatlan” állatokkal?

— Kiselejtettük, meghízaltuk, eladtuk. Ezek helyére saját nevelésű úszókat állítottunk.

Ez máshol is többé-kevésbé így csinálják. Kükesházán azonban ezt a célratoró tenyésztői munkát egy régi követelmény felújításával is kiegészítik. Az ellés előtt álló úszókat, teheneket előkészítik a tejtermelésre. Az úszókat olyan beltartalmú takarmánnyal etetik, hogy már az első laktációban 2500–2600 liter tejet adjanak. A tehén takarmányozását pedig az ellés előtti laktáció tejjhozamához igazítják. A javulás fokozatosan következett be. Éves szinten 1962-ben már 2100, ezt követően pedig 2500 liter tejet fejték. Az idén 3 ezer liter tejet számolnak.

### Hol a határ?

A tehenészek életkora változó. Molnár Lajos bácsi túl van a hatvanon, Ocskó András pedig 55 év körüli. Hajlott koruk ellenére szinte versenyben dolgoznak a fiatalokkal. Bár a fejés ilyen korban eléggé fárasztó, ők mégsem fátagnak el. A kíváncsiság is hajtja őket: vajon hol van a gondos munka és a takarmányozás tejtermelésnövelő határa? Ehhez nincsen a tsz-nek receptje, csak adottsága, és az adottság kihasználására érdeklített tett gulyásai. Ezek az emberek a terven felüli

tejt 50 százalékaért az utolsó cseppet is kifejtik. Erre az évre tehenenként 2100 liter tejet terveztek. Ha elérik a 3 ezret, akkor jócskán lesz majd prémium.

### Malacprémium

A sertésfeltepen most fiatalnak a barcsi Vörös Csillag Tsz.-ből hozott kocák. A régi állomány elöregedett. Le-cserélték. Tavaly a sertés-tenyésztésben sem volt minden fenékig tejfel. Sőt még ez év tavaszán is a paratífusz meg a gyomor- és bégyulladás harmadolta az állományt. Az ólak elhanyagolt állapotban voltak. A kifutókban hasig ért a sár. Azóta meg a fekhelyet is kitéglázták, a hézagokat pedig javított habarccsal beöntötték. Most már hatása van a fertőtlenítésnek és a takarmányba kevert gyógyszernek. Juhász József főkönyvelő említette, hogy tavasz óta csak 2–3 hetenként akad egy-egy kényszerűgás.

### Iratlan törvény

A gondozók itt is érdekelték voltak a többtermelésben. Az ellési tervet fiatalonként és kocánként — 7 életképes malac 13 kilós választási átlagsúllyal — állapították meg. A terven felüli szaporulat negyedrésze az övéké. Blaskovits Antal és Jankó Mihály az év első felében 8–8 választott malacot kapott prémium címen.

A marhahizlalásban Szűcs Mátyást és Turj Istvánt úgy tették érdekeltté, hogy 400 kilós átadási súlyt terveztek, s az e fölötti eredmény 30 százalékát az állatok átadásakor azonnal fizetik.

A prémium elszámolása Kükesházán iratlan törvényre van. Mert a tsz vezetése állja a szavát, az állatgondozók is becsülettel, nagy szorgalommal teljesítik feladatukat.

Dupsí Károly

## Közéletünk hírei

### ÁTADTA MEGBÍZÓLEVELÉT AZ AFGÁN KIRÁLYSÁG ELSŐ MAGYARORSZÁGI NAGYKÖVETE

Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke szerdán fogadta Ghulam Yahya Tarzi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az Afgán Királyság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

A megbízólevél átadásánál jelen volt Kiss Károly, az Elnöki Tanács titkára, dr. Mihályi Ernő, az Elnöki Tanács tagja, Mód Péter, a külügyminiszter első helyettese, Kovács Imre vezérőrnagy, és Gergely Miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

Ghulam Yahya Tarzi nagykövet megbízólevele átadásakor beszédet mondott.

Dobi István, a nagykövet beszédére adott válaszában többek között kifejezésre juttatta: a magyar kormány és a magyar nép nagyra értékeli az afgán kormány politikáját, amellyel a világbéke fenntartását és a békés egymás mellett élés elvének nemes céljait támogatja.

A megbízólevél átadása után az Elnöki Tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

Ghulam Yahya Tarzi nagykövet megbízólevelének átadása után a Hősök-terén megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét. (MTI)

### ALÁÍRTÁK A MAGYAR-FRANCIA KULTURÁLIS, TUDOMÁNYOS ÉS MŰSZAKI EGYÜTTMŰKÖDÉS KÉTÉVES PROGRAMJÁT

A magyar-francia kulturális, tudományos és műszaki vegyesbizottság novem-

ber 30-án és december 1-én Budapesten tartotta negyedik ülését.

A magyar küldöttséget dr. Rosta Endre, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének ügyvezető elnöke, a francia küldöttséget Jean Basdevant meghatalmazott miniszter, a francia Külügyminisztérium kulturális és műszaki főigazgatója vezette.

A két küldöttség széleskörű eszmecsere-t folytatott a kapcsolatok további bővítésének lehetőségeiről és két éves programról dolgozott ki a 1965–1966. évre. A program bővebb együttműködést irányoz elő a kulturális és a tudományos élet számos ágában, különösen a műszaki kapcsolatok területén.

A megállapodást szerdán írták alá. Az ünnepségen megjelent a Külügyminisztérium, a Művelődésügyi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének több képviselője, a tudományos és a kulturális élet több vezető személyisége. Ott volt az aláírásnál Pierre Francfort, a Francia Köztársaság budapesti nagykövete is. (MTI)

### GÁSPÁR SÁNDOR ELŐADÁSA AZ MSZMP POLITIKAI AKADÉMIÁJÁN

A Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Akadémiájának előadásoroztatában, szerdán Gáspár Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja előadást tartott „A párt vezető szerepe növekedésének és munkatársainak egyes kérdései” címmel. Az építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában rendezett előadáson megjelent Biszku Béla, Rónai Sándor, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, jelen volt a Központi Bizottság, az Elnöki Tanács és a Forradalmi Munkáspárt Kormány több tagja, politikai és társadalmi életünk sok ismert képviselője. (MTI)